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B Caida de tension

Siendo:

e = Caida de tension en Voltios (V)

| = Intensidad a transportar en Amperios (A)

L = Longitud de calculo en kildmetros (km)

R = Resistencia eléctrica a la temperatura “T" (Q/km) (ver calculo a continuacién)

X = Reactancia por unidad de longitud (Q/km) A faita de indicaciones precisas, tomar 0,08 Q /km
Cos @ = Coseno de fi. En ausencia de datos precisos tomar 0,8

Sen ¢ = Seno de fi. En ausencia de datos precisos tomar 0,6

Sistema Trifasico de corriente alterna:
e=y3 ¢+ L(Recos @+ X *sen ¢)

Sistema Monofasico de corriente alterna:
e=2¢1¢L(Recos@+X esen @)

Sistema de corriente continua::
e=2+]esL*R

B Formulas para calcular la resistividad, conductividad y temperatura del conductor

R= p.1000/s (Q/km)

R= p.L/s (Q)

En corriente alterna se producen el efecto piel y proximidad.
Estos efectos son mucho mas pronunciados en los conductores
de gran seccion y para altas frecuencia. Su calculo riguroso

se detalla en la norma IEC 60287. De forma aproximada para
instalaciones interiores en baja tension es factible suponer un
incremento de resistencia inferior al 2% en alterna respecto del
valor en continua.

Siendo:

R= Resistencia en corriente continua.

p = Resistividad del conductor a la temperatura "T"(ver cilculo a continuacién)
L = Longitud de calculo (m)

S = Secciéon nominal del conductor (mm?2)

Siendo:
o=1/p

p=p20 [1+ a- (T-20)]

o = Conductividad del conductor a la temperatura “T*
T = To + [(Tmax-To) - (I/lmax) 2]

p = Resistividad del conductor a la temperatura "T"

020 = Resistividad del conductor a 20°C

a = Coeficiente de temperatura

T = Temperatura del conductor para intensidad “I" (°C)

To = Temperatura ambiente (°C):

Cables enterrados = 20°C 6 25°C / Cables al aire = 30°C o 40°C

Consultar la T* de referencia para el valor de Imax (tablas intensidad)

Tmax = Temperatura max. admisible del conductor (°C). Depende del aislamiento:

XLPE, EPR, Poliolefina Z, Silicona =90 °C / PVC, Poliolefina Z1 = 70 °C
Consultar “Temperatura maxima de servicio” para cada tipo de cable.

| = Intensidad prevista para la c lizacion (A).

Imax =Ir idad maxi imisible para la canalizacion (A)

Datos para calculos (conductores de cobre):

p20°C = 0,01786 Q.mm2 /m

p70°C = 0,02137 Q.mm2 /m

p90°C = 0,02277 Q.mm2 /m

020°C = 56 m/Q.mm2

070°C = 47 m/Q.mm2

090°C = 44 m/Q.mm2

a=0.00393 ‘CA-1

B Valores maximos aceptados para la caida de tension (IEC 60364-5-52 Anexo G):

En ausencia de cualquier otra consideracion, la caida de tension entre el origen de la instalacion receptora y el equipo
no deberia ser mayor que la de la siguiente tabla. Generalmente, los valores maximos aceptados para la caida de tension
se dan en porcentaje sobre el valor de la tension nominal de la instalacién segun las regulaciones nacionales aplicables.

( Tipo de Instalacién lluminacién Otros usos A
A. Instalaciones de B.T. alimentadas desde un sistema publico de ditribucion de B.T. 3% 5%
B Instalaciones de B.T. alimentadas desde un suministro privado de baja tension (Nota 1) 6% 8% )

Nota 1: En la medida de lo posible, se recomienda que la caida de tensién en los circuitos finales no supere a aquellas indicadas para el tipo A

CAIDA DE TENSION

Tension V. 0,5% 1% 1,5% 3% 4,5% 5% 6% 8%
400 2 4 6 12 18 20 24 32
230 1,15 2,3 3,45 6,9 10,4 11,5 13,8 18,4
380 1,9 3,8 5,7 11,4 17,1 19 22,8 30,4
\___ 220 1.1 2,2 3.3 6,6 9,9 11 13,2 17.6 J




